

Отзыв на автореферат диссертации
Смагина Романа Юрьевича
«ВОЕННО-ТОПОГРАФИЧЕСКАЯ СЛУЖБА В СИБИРИ
В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Р.Ю. Смагина посвящена интересной и актуальной на сегодняшний день теме, которая ранее специально не изучалась. Проблемы истории военно-топографической службы в Сибири и на российском Дальнем Востоке, а также картографирования этих территорий, имеют большое значение, причем не только академическое, но и прикладное. Во-первых, в теоретическом плане, оно действительно позволяет существенно дополнить представление о сложном и многогранном процессе освоения и заселения Азиатских территорий Российской империи. Во-вторых, с практической точки зрения анализ этих процессов представляет несомненный интерес, как успешный опыт эффективного использования сил и возможностей военного ведомства не только в целях обороны государства, но также в целях научных и хозяйственно-экономических. Это, при особом внимании автора к социокультурным условиям службы военных топографов, делает проанализированный в данном исследовании опыт особенно актуальным в современных условиях, когда Правительство Российской Федерации обращает все больше внимания на освоение и развитие северных территорий страны и исследование Арктики.

Написанная на материалах 14 фондов 4-х федеральных и 1-го регионального архива, а также большом количестве опубликованных источников (материалов законодательства, статистических данных, различных отчетов и т.п.) диссертация, показывает хорошее знание автором литературы (в т.ч. на польском языке) и материалов периодической печати по теме исследований, а также умение эффективно работать с большим массивом источников разных типов. Привлечение материалов законодательства, документов, отложившихся в центральных и местных архивах, позволили автору проследить ход многих проводимых в области преобразования военно-топографической службы мер с момента их утверждения и до практической реализации, а, соответственно, и объективно оценить их эффективность.

Масштабные территориальные рамки, включающие Западную и Восточную Сибирь, Дальний Восток и Степной край, как составные части Сибири, и большие хронологические рамки (1822–1918 гг.) позволили Р.Ю. Смагину дать в работе широкую панораму деятельности корпуса военных топографов на периферии Российской империи на достаточно большом временном отрезке. Это, на наш взгляд, позволило не только показать в развитии многие процессы, исследование которых при более узких хронологических и территориальных рамках

было бы затруднительно, но и заложить фундамент для дальнейших, более частных, исследований в данной области.

Поэтому основное содержание работы, ее выводы и, соответственно, выносимые автором на защиту положения представляются взвешенными, выверенными и точными.

Обращают на себя внимание и подробные приложения к диссертации, содержащие солидный фактологический материал, в т.ч. справочного характера, которые существенно дополняют работу и заметно повышают ее ценность для проведения дальнейших исследований в данной области.

В качестве замечания, можно указать на несколько случаев, когда представленные в историографическом обзоре диссертации и автореферата работы не приведены в диссертации в списке использованных источников и литературы. Впрочем, поскольку речь идет о работах конца 2014 г., это видимо, объясняется, скрупулезностью автора, до последнего продолжавшего анализ опубликованных работ, и ни в коей мере не снижает научной ценности проведенного исследования.

В целом, ознакомление с диссертацией и авторефератом, отражающим основные положения исследования, позволяет сделать вывод, что работа выполнена на достаточно высоком научном уровне и в ней решены все поставленные автором задачи. Р.Ю. Смагин успешно справился с разработкой сложной и весьма ответственной темы, не только изучив деятельность военно-топографической службы в Сибири, но и в значительной степени показав процесс освоения Сибири и российского Дальнего Востока сквозь призму военного картографирования.

Таким образом, диссертация Р.Ю. Смагина полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный сотрудник

Отдела истории Дальнего Востока России

Института истории, археологии и этнографии

народов Дальнего Востока ДВО РАН

к.и.н.

Р.С. Авилов

адрес: 690001, г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89

e-mail: avilov-1987@mail.ru

Тел. (423)222-05-07

5 мая 2015 г.